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Diferansiyel Denklemler I 
(Astronomi ve Uzay Bilimleri Böl.) 

    Final Sınavı Hazırlık Soruları  
18.12.2017 

                                                                 
 
 
SORU.  Aşağıdaki diferansiyel denklemlerin çözümlerini bulunuz.  
 

 

1. 2
.

xey y
y

   

2. 2 2 0yy x y    

3. 2xy yy xy y      

4. yy xy e    

 

5.  1xy y e     

6. 4 2 1 0y y y      

7. 4 6 1 0y y y      

8. 2 5 cosy y y x     
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Not: Çözümler-Yol göstermeler kontrol amaçlıdır, yazım hatası - eksiklikler vs.. olabilir.. 
kendi çözümlerinizle mutlaka karşılaştırınız.. 

Soru 2-3ve 4 de yy pd
xd

    gösterimini kullanacağız! 

 
 
    Çözümler…  

 
 

A1.  (Bernoulli Denklemi)     
 

2
.

xey y
y

   
 

    
2 2

xyy
y

e     (1)  

 

) (( ) ny yp yqx x     
2

( 1)p x  , 
.

(
2

)
x

q x e
    

 
 
 
(1) denkleminin her iki tarafını y  ile çarpalım, daha sonra aşağıdaki dönüşümü yapalım:  
 

 

  
.

2
2.

1
2

xeyy y   
 
 

2y z  ,  ( )z z x  
2y zy    

 
 

 
 

  
..

1 1
2 2 2

x
z z e
   

 

..


her iki tarafı ile çarp2 ıyoruz 
    xz z e      (lineer denklem) 

 
           ( ) ( )y yx xp q     ( ) 1p x  , ( ) xq x e    

 

 

Şimdi lineer denklemi, integrasyon çarpanı bulma metodu ile çözelim:   

 

 

 
) .( .dyp x xdxev ee      bulunur. 

 
Şimdi lineer denklemin her iki tarafını xv e  ile çarpalım:   

 

         

   

2

oldugu g örülür!x

x x

evz

x

z

e z e z e



 

      ( 0y  ) 
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     2x xe z e
  

 
Şimdi son denklemin her iki tarafının integralini alalım: 

 

. .

2

. 1

x x

I

e z e dx




   

 

1I  hesaplanırsa:  2
1

1
2

xeI c    bulunur. 

 

   21
2

x x ce z e     .

21
2

x xz e e c      
 

 
 

 
 

 

 

A2. (Birinci Mertebeden Türeve göre Çözülemeyen (Kapalı formda) Denklem / Çarpanlara 

Ayırma Metodu)    2 2 0yy x y    

 
 
 

 2 2 0py x p    2( ) 0y xp p   

 

  

   


 

 
   0p               0y               (1)  

2 0y px        2 0y y x     (2)  

 
Şimdi (1) ve (2) denklemlerini ayrı ayrı çözelim:  

 
(1) : 0y    

 in G.Ç.


(1)
  1y c  

 

(2) : 2 0y y x       .. .. 2
1 1dy dx
y x

     ( 0y  )    
 nin G.Ç.


(2)
   1/

2
xy c e  

 
 

 

 

 


2  idiz y

          2 1
2

x xy e ce   
 
 Genel Çözüm  

 
 



ve nin.   denG.Ç..(1) (2)


 
 

.

1/
1 2( )( ) 0xy c y c e    

 
 Çözüm  
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A3.  (Birinci Mertebeden Türeve göre Çözülemeyen (Kapalı formda) Denklem / Çarpanlara 

Ayırma Metodu) 2xy yy xy y      :  

2p p px y x y      ( 1) ( 1) ( 1)( ) 0xp p y p p xp y        

 
 
 

             ( 1)( ) 0xp p y    

 

  

   


 

 
   1p               1y               (1)  

0xp y        0xy y        (2)  

 

Şimdi (1) ve (2) denklemlerini ayrı ayrı çözelim:  

 
(1) : 1y    

 in G.Ç.


(1)
  1y x c   

 

(2) : 0xy y       .. ..

1 1dy dx
y x

     ( 0y  )     

2
2

cny nx nc n
x

     
 nin G.Ç.


(2)
   2cy

x
  

 
 

 

 

A4. (Clairaut denklemi)    py xp e     (1)     . ( )pxy p  . 
 

Şimdi (1) de ( )p p x  olarak düşünüp, denklemin her iki tarafının x-e göre 

türevini alalım: 

 

                            


p

p

d d d
d d

x
x x

p pp
dx

ey



        .) 0( p dex p
dx

   

   0 0p dp
dx

x e
       

   bu soruda amaç genel çözümü belirlemek 

olduğu için  0dp
dx

   bölümünden devam edelim.   

 

 

 

 
 



ve nin.   denG.Ç..(1) (2)


 
 .1 2( )( ) 0y x c xy c     

 
 Çözüm  
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     p c     
 

      py x ep     (1)  
 

 

 


 

 
 

  Genel çözüm:   cy cx e   

                                         

  
 

    0px e   
 

py x ep     (1)  
 
        

 

 


 

 
 

  pe x    .( )p n x    (1) de  ye   

 .( )y x n xx     Tekil çözüm ( 0x   
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